

МЕЖДУНАРОДНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ И ОЧЕРЕДНЫЕ ЗАДАЧИ ПАРТИИ.

Доклад секретаря ЦК КП(б)Б тов. Кнорина
на партактиве минской организации КП(б)Б 6 июня*).

Мир между системой социалистической и капиталистической есть только перемирие.

Перед нами встала новая серьезная угроза — надвигающаяся опасность войны. Рабочий класс нашей страны и наша партия всегда знали и понимали, что возможность капиталистической интервенции и нового цикла империалистических войн является серьезнейшей опасностью для нашего социалистического строительства. Мы всегда имели в виду, что мир между двумя политическими и хозяйственными системами, системой капиталистической и системой социалистической, не может быть устойчивым, что этот мир, добытый нами с чрезвычайно большими трудностями, в итоге серьезнейшей победы рабочего класса нашей страны как над своей собственной, так и, при поддержке международного пролетариата, над иностранной буржуазией, является только передышкой, что за этой передышкой весьма возможно новое наступление капиталистического мира на нас.

Мы считали допустимым, что интервенция может миновать нас только при исключительно благоприятных условиях, при определенном ходе развития в капиталистических странах, но мы всегда считали, что путь интервенции, путь попыток помешать нашему строительству военной силой, — наиболее вероятный.

Когда стало ясно, что в итоге первого цикла империалистических войн рабочий класс в крупнейших капиталистических странах еще не стал у власти, когда для нас стало ясно, что капиталистические отношения и борьба за рынки будет продолжаться и впредь и примет еще более резкие формы, чем это было до 1914 года, нам стало совершенно ясно, что война 1914—1919 г. г. не является последней империалистической войной, что возможен новый цикл империалистических войн, может быть гораздо более кровавых, чем цикл предшествовавших.

Следовательно, растущая перед нами угроза войны, с одной стороны, есть угроза капиталистической интервенции в дела Советского Союза с целью помешать дальнейшему развитию социалистического строительства; с другой стороны — это есть угроза империалистических войн между отдельными группами капиталистических государств, войн, в которых должны будут принять участие миллионы трудящихся, и которые нанесут колоссальные

решила; она ничего никому не дала, кроме колоссальных разрушений, нового гнета рабочего класса, сокращения потребления широких масс. Она разрушила колоссальнейшие пространства, крупнейшие города, снизила уровень жизни рабочего класса в Европе. Она не только не уничтожила, а наоборот, обострила основной вопрос, основную причину старой империалистической войны. Если империалистическая война 1914—1919 г. г. возникла, как следствие ожесточенной борьбы за рынки, то сейчас, в 1927 г., борьба за рынки гораздо более остра, чем она была в 1912—1913 г. г. Почему? Потому, что капиталистические государства — Англия, Франция, Германия, потеряли ряд своих прежних колоний, потому, что в целом ряде заокеевских стран — Южной Африке, Южной Америке развилась своя собственная промышленность, потому что они уже не употребляют европейских товаров в тех размерах, в каких потребляли раньше, потому что из капиталистической системы выбыла СССР и выбывает Китай. Поэтому борьба за рынки, вопрос, куда продавать свою продукцию, в настоящее время обострился еще больше, чем в 1913 г.

Это — основная причина, которая должна вызвать новые столкновения империалистических держав между собой. Но это есть и одна из причин, которая, когда речь идет об отношении к Советскому Союзу, вызывает самую различную оценку Советского Союза, вызывает дипломатическую игру и дипломатические противоречия между отдельными государствами.

Но, товарищи, нам перед собой нужно поставить вопрос: какая из этих опасностей сейчас реальнее, какая из них угрожает в первую очередь? Мы должны сказать, что самые острые противоречия отдельных капиталистических государств и отдельных групп капиталистических государств сглаживаются тем, что для всех капиталистических государств в настоящее время есть два коренных основных смертельных врага, — это СССР, строящий социалистическое хозяйство, продвигающийся успешно к социализму, и побеждающая, развивающаяся китайская революция. Эти два врага, объединенные друг с другом, составляют серьезнейшую угрозу современному капиталистическому обществу. Эти

чужие значение, вызывающие действительно социалистический рост нашей страны, пугающие капиталистические государства и мешающие стабилизации капиталистического государства. Чем мы крепче, чем мы сильнее, чем мы быстрее растем, тем мы больше мешаем стабилизации капиталистических государств, чем мы становимся более независимыми, чем более самостоятельными экономически и политически, тем менее наша страна может быть использована в интересах капиталистических государств, тем более мы становимся в положение, когда мы можем использовать капиталистический мир в интересах социализма.

И если после всего этого сегодня еще т. Троцкий называет ленинское учение о возможности строить и построить социалистическое общество в нашей стране нашими силами мелко-буржуазной теорией, то этим ясным делом он показывает свой полный отход от ленинизма и марксизма, показывает свое непонимание ни международного значения нашего социалистического строительства, ни той колоссальнейшей революционизирующей роли по отношению к европейскому пролетариату, которую играет строительство социализма в нашей стране, ни того, как мы, организуя социалистическое хозяйство в нашей стране, с каждым днем все более и более привлекаем к ней внимание рабочих масс; он не видит той колоссальнейшей революционной работы, которую делает наша уверенность в возможности справиться нашими силами с нашей культурной и технической отсталостью.

Китайская революция подрывает мощь мирового империализма.

Вторым фактором, влияющим на международное положение, является китайская революция. VIII-й расширенный пленум Коминтерна, только что закончившийся, указал, что китайская революция имеет для мирового пролетариата огромное значение, что победа рабоче-крестьянского пути китайской революции явилась бы могущим стимулом революционизирования мирового рабочего движения и, прежде всего, английского рабочего класса, что победа китайского революционного движения привела бы ка-

И если сейчас еще т. Троцкий и целый ряд других товарищей могут говорить о том, что наша теория о возможности строить и построить социализм в нашей стране нашими силами, если нам не помешает интервенция, является мелко-буржуазной теорией, то мы на это отвечаем, что ликвидаторское, меньшевистское учение т. Троцкого ничего общего не имеет со взглядами нашей партии, с теми взглядами, которые мы разделяем.

Мы на деле видим совершенно другую картину: рабочий класс капиталистических стран учится на нашем строительстве, рабочий класс понимает и видит своими глазами развитие соц. строительства в нашей стране. И не только рабочий класс нашей страны видит: капиталистический мир прекрасно понимает, к чему ведет социалистическое развитие нашей страны. Нужно только напомнить, что на женеvской конференции было признано, что в мире существуют две системы — система капиталистическая и система социалистическая, и что они должны совместно существовать. Лорд Балфур, Бриан и целый ряд других представителей Лиги Наций признали тот факт, что между этими системами существует огромная разница. Год, два тому назад такого признания мы не могли получить. В этом есть также подтверждение нашей позиции, подтверждение того положения, что мы росли и выросли, что мы крепнем с каждым днем.

Наши успехи заставляют капиталистов торопиться, заставляют их еще и еще раз ставить вопрос о своих собственных судьбах.

Англия, объединенная с Советским Союзом, была бы силой непобедимой. Победа китайского революционного движения в блоке с Советским Союзом дала бы прямой перевес в мировом масштабе силам революции, создала бы совершенно другие международные отношения.

Это обстоятельство заставляет сейчас капиталистические государства думать о том, как разбить объединение этих двух сил, как оторвать китайскую революцию от Советского Союза, как ударить или по-

1926 г. на 4,3 проц., по сравнению же с 1913 г. это есть увеличение на 14 проц. По стали 1-й квартал 1927 г. дает увеличение по сравнению с последним кварталом 1926 г. на 5,8 проц., это есть увеличение против 1913 года на 34 проц. Идет усиленный рост тяжелой индустрии (металл, чугун, сталь). И ни для кого не секрет, что тяжелая индустрия всегда в значительной части работала на нужды военные.

Приведу еще только одну цифру о безработице по Германии. Нужно сказать, что к 1-му февраля прошлого года Германия имела 2.031.000 безработных, а к 1-му апреля она имеет безработных 1.131.000, т. е. уменьшение на 900 тысяч человек, при чем полугодичное уменьшение произошло за последние месяцы. Значит, мы имеем общее улучшение и сокращение безработицы по Германии; Германия находится в стадии общего конъюнктурного повышения, и стабилизация капитализма здесь продолжается. Но сложность тех процессов, которые германским капиталистам приходилось проводить для достижения этой стабилизации, приводит к ряду внутренних осложнений, которые говорят, что политическая стабилизация не является столь успешной, как стабилизация экономической.

Во Франции мы имеем в течение продолжительного времени снижение торгово-промышленной активности. Сейчас мы не можем говорить о подъеме, но замедление этого снижения промышленно-торговой активности есть, и Франция стоит перед возможностью некоторого хотя и небольшого экономического подъема.

Англия в прошлом году потеряла колоссальнейший урон во время угольной забастовки. После окончания угольной забастовки Англия начала переживать промышленное оживление. Во время угольной забастовки пострадала не только угольная промышленность, но приостановились в значительной мере выплавка стали и чугуна, машиностроение и ряд других отраслей. Первые месяцы после ликвидации английской угольной забастовки были месяцами подъема, восстановительными месяцами.

В январе-феврале английская промышленность этот восстановительный период закончила. Стад вопрос, что же дальше: будет ли итти после восстановления до-забастовочной конъюнктуры английская

после ликвидации английской забастовки, Польша имеет снижение; восстановить свое положение по углю она не сможет, на это ей надеяться не приходится. Рынка для угля вне Польши, вне Прибалтики, она не имеет. Естественные источники нефти Польши иссякают, и по нефти под'ема не может быть. Но по некоторым отраслям в Польше есть под'ем: напр., по металлургической промышленности. А что значит металлургическая промышленность? Когда идет речь о металле при низком уровне его потребления в стране, то это означает военную промышленность, значит там подумывают о войне, о военных дорогах и т. п. вещах. Имеется под'ем по текстилю, это серьезнее.

Следовательно, мы можем говорить о некоторой, частичной, весьма непрочной стабилизации в Польше, но только при одном условии, — при англо-американских займах, и при англо-американской поддержке. Вот в этой-то связи эта пустяковая стабилизация в Польше по-

О едином фронте капиталистических государств.

Возможно ли в настоящее время достигнуть единого фронта капиталистических государств против Советского Союза? Достижение этого единого фронта против Советского Союза — задача чрезвычайно трудная для капиталистических государств. Об'единение сравнительно легко, например, для защиты Пекина, но для серьезнейшей войны такое об'единение чрезвычайно затруднено.

Вот вывод, который мы можем сделать.

Выступление единым фронтом против нас чрезвычайно затруднено, и для того, чтобы создать какой-бы то ни было единый фронт, хотя бы из нескольких государств, потребуются продолжительное время. Но создание единого фронта не абсолютно обязательно для войны против нас. Можно воевать и без этого единого фронта, если найдутся такие смельчаки, такие авантюристы, которые бросятся на Советский Союз без оглядки. Всяко бывает на божем свете; может быть какойнибудь прохвост и найдется, но больше вероятности за то, что переговоры капиталистических государств затанутся, будут испробованы экономические меры против нас, будут предприняты различные попытки

лучает для нас свое значение, и этого недооценивать нам не следует, хотя она и происходит на уровне гораздо более низком, чем довоенный. Довоенного уровня Польша еще почти ни в одной отрасли промышленности не достигла.

Это должно дать нам ключ к решению вопроса о наших шансах на войну или на мир с капиталистическими государствами.

Итоги: прочность и независимость Америки, колеблющееся положение Франции, рост Германии, но вместе с тем рост ее зависимости от мирового рынка, частью от Англии, частью от Америки, поскольку ввоз американских капиталов в Германию растет; зависимость экономической стабилизации Польши от Англии; невозможность, однако, достигнуть в Польше политической стабилизации. Отсюда можно предсказать участие Польши в английских интригах, и только отсутствие политической стабилизации в Польше является серьезнейшей помехой для этого.

Его маленьких поджогов, при том напряжении, которое сейчас имеется при нынешней остроте борьбы за рынки, легко может разгореться мировой пожар.

Поэтому сейчас серьезнейшая задача для рабочего класса — борьба против таких возможностей. Еще гораздо легче, совершенно легко и неожиданно может разгореться война от той защиты, которую организуют капиталистические государства вокруг Пекина. Если отношения таковы, как сейчас, если интересы всех капиталистических государств направлены против Советского Союза и против китайской революции, если основным врагом в китайской революции для капиталистических государств является уханское правительство и его армия, армия Фан-Юй-Сяна и Тан-Шен-чи, то, естественно, что все силы могут быть брошены для того, чтобы защищать, может быть, без достаточного сговора и даже при условии недостаточного сговора. Совместно пролитая кровь, совместное маленькое выступление против китайской революции может превратиться, в конце концов, в большую империалистическую интервенционистскую войну. Это нужно иметь в виду, когда мы говорим об опасности войны.

вспрым и всему рабочему классу. Что же мы в настоящее время имеем? Каковы итоги этих 7—8 лет, прошедших после Версальского мира, каковы итоги прежнего старого цикла империалистических войн, насколько произошло умиротворение Европы? Империалистическая война 1914—1919 г. г. ни одного вопроса не

Строительство социализма в СССР взрывает капиталистический мир.

Строительство социализма в СССР поднимает миллионы трудящихся: оно не дает возможности стабилизироваться капитализму, подрывает основы мировой капиталистической системы, создает условия конкуренции между системой социалистической, прогрессивной, являющейся мечтой широких масс европейского рабочего класса, крепнущей, получающей новую поддержку для себя и между системой старой, отживающей капиталистической системой—ненавистой и не поддерживаемой рабочими массами. При этом наше социалистическое строительство происходит в стране, культурно и технически отсталой, в стране, про которую говорили все меньшевики, все Куновы и Каутские, что при тех технических ресурсах, которые имеются в Советском Союзе, при том уровне культуры, который имеется в Советском Союзе, не может быть речи ни о каком социализме. Строительство социализма в СССР в глазах европейских рабочих прекрасно, лучше всяких книг, опровергает теорию Кунова, одного из виднейших теоретиков германской социал-демократии, который говорит о том, что необходимо предварительно полное вырвание для социализма всех стран, прежде чем перейти к социалистическому строительству. Строительство социализма в СССР прекраснее, лучше любых книг опровергает теорию Каутского о том, что в послевоенных условиях, условиях разлагающегося послевоенного экономического строя, не может быть и речи о социалистическом строительстве. Вот какое значение имеет факт нашего роста для международных отношений и борьбы мирового пролетариата. И чем более успешно проходит строительство в нашей стране, тем более неустойчива стабилизация капитализма. Мы с полным правом можем сказать, что каждая новая фабрика, построенная в нашей стране, каждое новое промышленное предприятие, организуемое на социалистических началах в СССР, равняется по своей силе взрыва сотням килограммов пироксилина, является колоссальной разрушительной силой по отношению к капиталистическому строю.

*) Стенограмма доклада, дополненная частью доклада на активе гомельской организации 12 июня.

капиталистического строя. Капитализм это вполне понимает, и если он иногда, в своих экономических интересах, согласен признать параллельное существование двух хозяйственных систем—социалистической и капиталистической,—то это ничуть не уменьшает смертельной вражды между силами капиталистическими и силами социалистическими.

И, товарищи, если мы возьмем намеченный нами сейчас ближайший план нашего промышленного и экономического строительства, если мы возьмем намеченную Госпланом Союза, обещанную соответствующими органами Белоруссии, пятилетку, то мы должны сказать, что осуществление этого плана должно двинуть нашу экономику еще гораздо дальше вперед. Осуществление этого плана должно сделать нашу страну действительно экономически независимой. То, о чем мы говорили в резолюции XIV-го парт. съезда, что мы разъясняли тысячам рабочих и крестьян нашей страны при популяризации этой резолюции, получает сейчас конкретное воплощение в том плане, который мы ставим перед собою, как реальный и конкретный хозяйственный план.

Наше хозяйство перестраивается на новый лад, по новому типу наиболее передовых по своей технической организации капиталистических стран, Германии, Соединенных Штатов. Доля производства предметов потребления в нашем хозяйстве начинает уменьшаться, с каждым годом все более заметную роль начинает занимать производство средств производства, в качестве двигателя все большее место начинает занимать не человеческая, а механическая энергия. Это показывает, что мы действительно входим в новую полосу нашего строительства, что наши разговоры о социалистическом строительстве, о необходимости технического переоборудования нашей страны становятся делом. Нужно напомнить хотя бы то колоссальнейшее значение, которое для нашего народного хозяйства будет иметь Днепрострой, нужно напомнить то колоссальное значение, которое для народного хозяйства Белоруссии будет иметь постройка Осиповской электростанции, и перспективы изменения самой структуры нашей промышленности станут совершенно ясно перед нами.

Возьмем наше сельское хозяйство. Разве мы не имеем колоссальнейших сдвигов в сторону лучшей технической организации сел. хозяйства, интенсификации его, перехода на многополье? В целом ряде районов сейчас к этому приближаются. Трудоемкие культуры, механизация сельского хозяйства—все это факты, имеющие колоссальное полити-

ческое значение, после которых дело социалистической революции могло бы двигаться гораздо более быстрыми шагами вперед и дало бы крупнейшие преимущества для лагеря революции. Китайская револю-

Состояние капиталистической стабилизации.

Нам нужно теперь посмотреть, что же происходит в Европе, что представляет из себя капиталистический мир, и тогда мы увидим, каковы наши шансы на успех, на то, чтобы преодолеть интервенцию, и каковы шансы интервенции. Поэтому разрешите мне вкратце остановиться на вопросе о современном состоянии капиталистической стабилизации в Европе по крупнейшим европейским странам.

Каковы те общие условия, при которых происходит в настоящее время стабилизация капитализма, при которых происходит выравнивание, подъем или падение капиталистического хозяйства? Я формулирую общую постановку в следующих основных положениях: этими условиями являются следующие: первое—пролетарская революция и строительство социализма в СССР; второе—колониальные революции и восстания, мешающие этой стабилизации; третье—рост промышленности в зависимых странах—в Китае, Южной Африке, Южной Америке; четвертое—усиливающееся сопротивление рабочего класса внутри самих капиталистических государств—в Англии, Франции, Германии и т. д.; пятое—изношенность довоенного оборудования в ряде стран, в особенности, в странах со старой промышленностью, например, в Англии, где нужно ставить вопрос о коренном переоборудовании промышленности; и, наконец, шестое—это новый рост, новое усиление, новое обострение противоречий между капиталистическими государствами. Вот в этих шести положениях, по моему, сконцентрировано все то, что мешает капиталистической стабилизации.

Какую картину мы в настоящее время имеем по важнейшим капиталистическим государствам? Я возьму следующие государства: Америку, Германию, Францию, Англию, Польшу. Я думаю, что это те государства, которые сейчас определяют международное положение и могут показать, как это международное положение будет отражаться на нашей шкуре.

Что мы имеем по Северо-Американским Соединенным Штатам? Развитие промышленности и всего народного хозяйства в С.-А. С. Ш. идет вверх, объем продукции возрастает, по целому ряду отраслей производства в начале этого года Америка достигла новых исторических рекордов. Денежный рынок Америки находится в сравнительно благополучном положении, размеры промышленных инвестиций возрастают, ценность строительных кон-

трактов в сравнении с прошлым годом значительно возросла. Это приводит к тому, что отрасли промышленности, которые работают на строительство, загружены на продолжительное время заказами. Экспорт в Европу, в связи с некоторым улучшением положения в Европе, увеличился. Вместе с тем, инвестиция американских капиталов в Европу растет. По отдельным отраслям промышленности: высокий уровень горной промышленности, каменноугольной и железной. По углям Америка достигла новых исторических рекордов в этом году, но сейчас имеется некоторая тенденция на снижение (сезонное). По нефти—чрезвычайно высокий уровень. По чугуну—по сравнению с прошлым годом Америка поднялась на 1,2 процента, по стали—на 1,6 проц., и это является новым историческим рекордом, уровнем, на котором никогда американская промышленность не была. Снижение цен идет только на фермерские товары.

Следовательно, общая промышленная конъюнктура в Америке в настоящее время благоприятна. Но эта общая промышленная конъюнктура может пострадать, может перейти к стадии снижения из-за отсутствия рынка. Дальнейший рост, дальнейшая дальнейшая тенденция должна натолкнуться на неустойчивость рынков. И если сейчас отдельные американские капиталисты в поисках рынков кивают в нашу сторону, то нужно сказать, что эти кивы отражают насущнейшие интересы капиталистических кругов Америки, которые стремятся эту вынужденную тенденцию продолжать по мере возможности.

Но Америка—«страна далекая». Она занимает своеобразное положение в мировой политике, она держится независимо, влияет, комбинирует и т. д. Возьмем другую страну, которая тоже занимает своеобразное положение и находится в некоторой «политической дружбе» с нами, возьмем Германию. Основное, что отмечают наши экономисты в отношении Германии, это переход германского хозяйства в нормальные формы развития. Реконструкция, в значительной мере ударяющая по рабочему классу, удалась довольно таки успешно. Рост потребления в Германии поднимается. Довольно значительные слои безработных за последние месяцы втягиваются в промышленность.

По машиностроению в Германии 1-й квартал 1927 г. дает увеличение против последнего квартала

по целому ряду других отраслей промышленности она не пошла дальше; но по некоторым отраслям, например, по стали, она пошла вверх. По стали она достигла рекордной для Англии цифры. По увеличению оборотов внешней торговли в Европе она также достигла некоторого успеха. В общем, Англия за истекшие месяцы достигла некоторой, хотя и весьма слабой, стабилизации. В резолюции Исполкома Коминтерна, которую я вижу у некоторых товарищей на руках, говорится об этой стабилизации в Англии, и говорится, что эта стабилизация непрочная, не надежная, что это укрепление общего промышленного положения Англии достигло уже своей кульминационной точки, и дальнейшие месяцы должны дать уже снижение. И это совершенно верно, это мы видим по целому ряду данных.

В то время, как в Америке положение прекрасное, в Германии положение растущее и кризиса еще нет, во Франции некоторое движение вперед, хотя и небольшое, хотя и на гнилом месте,—в Англии после восстановления потерь, понесенных во время угольной забастовки—некоторое оживление, достигнутое в результате победы над рабочим классом, в результате сильных ударов, нанесенных как законодательством, как полицией, так и целым рядом других мероприятий рабочему классу, и в результате этого Англия получает только гнилую, только неустойчивую еле заметную стабилизацию.

Англия не может восстановить себя только на английских островах. Она может добиться устойчивой стабилизации, если она восстановит свои позиции в Китае. Поэтому сейчас судьба Англии,—решение вопроса ее стабилизации, о дальнейших судьбах ее капиталистического развития, зависит от того, как разовьется китайская революция. А как разовьется китайская революция, это в значительной мере зависит от того, как успешно будет строиться социализм в СССР, как крепка будет связь Союза ССР с китайской революцией.

Я перехожу к нашему ближайшему соседу, к Польше. Какова общая экономическая обстановка в Польше? Можем ли мы говорить о стабилизации в Польше? Английская забастовка в прошлом году дала возможность Польше поднять целый ряд отраслей своей промышленности. Неблагоприятные последствия ликвидации английской забастовки сказались на последних месяцах истекшего и первых месяцах нового года. Эти неблагоприятные последствия английской забастовки дают себя чувствовать по настоящее время. Кроме того, дает себя чувствовать целый ряд других обстоятельств. По производству угля

за то, чтобы занять место Англии в сношениях с нами и т. д. Это, однако, не устраняет всей остроты вопроса об опасности войны, потому что в этом, с другой стороны, сталкиваются сами интересы капиталистических государств; война вспыхивает в отдельных странах, как например, война в Никарагуа, война в Албании и т. д., и от та-

Разрыв—сигнал всем контр-революционерам.

Англия разорвала с Советским Союзом, недостаточно подготовивши единый фронт капиталистических государств против него. Но она пошла на этот разрыв с тем, чтобы дать сигнал всем анти-советским элементам во всем мире, начать кампанию против нас. Она в первую очередь будет проводить широкую кампанию финансовой и экономической борьбы, мешая нам получать займы, кредиты, мешая разрыванию нашей внешней торговли. Вместе с тем разрыв должен, по мысли Англии, заставить все мелкие государства насторожиться против Советского Союза и занять определенную линию на стороне Англии. Разрыв должен быть сигналом для всех монархических и террористических элементов в Западной Европе и для всех агентов английского империализма в СССР, чтобы начать террористическую борьбу против Советов в самом СССР. Выстрел в Варшаве и убийство тов. Войкова, покушение в Ленинграде в дискуссионном клубе, гибель тов. Опанского—все это первые признаки разрываемой по сигналу из Лондона широкой террористической кампании. Мы должны полагать, что все эти события, происшедшие в течение одного дня, являются только началом, что английская агентура в ближайшее время эту свою деятельность расширит, чтобы помешать мирному строительству и попытаться кровью задумать рабочих и крестьян нашей страны. Наше правительство на начало террористической деятельности английской агентуры ответило расстрелом 20 виднейших монархистов-террористов, находившихся в СССР и причастных к различным террористическим организациям. Советское правитель-

ство взяло самый решительный и твердый курс по отношению к английской агентуре. Наша партия должна в этих условиях проявить возможно больше бдительности по отношению ко всем контр-революционным элементам внутри страны, должна усилить органы ГПУ, должна создать в широких массах членов партии и рабочего класса такие настроения, при которых каждый член партии, каждый рабочий по мере своих сил содействовал бы работе органов ГПУ в его борьбе с контр-революцией и английским шпионажем. Мы должны обратить самое серьезное внимание на охрану наших промышленных предприятий, железных дорог и всего государственного имущества, ибо очевидно, что внимание английской агентуры в ближайшее время будет направлено на то, чтобы нанести нам материальный ущерб и мешать нормальной хозяйственной деятельности путем поджогов, взрывов, порчи имущества и т. д. Рабочий класс Советского Союза знает цену своим экономическим достижениям и сумеет дать должный отпор всем попыткам иностранной агентуры помешать нашему мирному строительству.

Китайская революция.

Ввиду того, что через пару дней на активе мисской организации будет поставлен специальный доклад по вопросу об итогах последнего пленума ИККИ, где особо будем останавливаться на вопросах китайской революции, я здесь затрону только некоторые общие вопросы, связанные с положением в Китае.

Значение китайской революции для мирового пролетариата огромное. Победа рабоче-крестьянского пути китайской революции, предвещает дальнейшее развитие китай-

ской революции по путям социалистическим явилось бы могучим стимулом революционизирования мирового рабочего движения и прежде всего английского рабочего класса и оно (движение) в передовых капиталистических странах поднялось бы на небывалую высоту. Была бы создана объективная революционная обстановка для глубочайшего движения во всем мире.

Китайская революция.

И подожми итог: объединение капиталистических государств против Советского Союза, для наступления на Советский Союз—процесс довольно трудный, и этого достигнуть не так легко. Но война может вспыхнуть по малому поводу и даже без достаточной предварительной подготовки.

При условии достаточной бдительности широких масс рабочего класса, при условии полной поддержки со стороны нашей партии органам внутренней охраны, английская агентура внутри нашей страны будет уничтожена в течение краткого времени и не сумеет повлиять на нашу работу и дезорганизовать ее. В этом заключается основная задача нашей партии и широких рабочих масс. Это отсрочит войну еще на более продолжительный срок.

Значение китайской революции для мирового пролетариата огромное. Победа рабоче-крестьянского пути китайской революции, предвещает дальнейшее развитие китай-

Международное положение и очередные задачи партии.

Доклад секретаря ЦК КП(б)Б тов. Кнорина.

Так говорит постановление пленума Исполкома Коминтерна. Такую же высокую оценку значения китайской революции Коминтерн и наша партия высказывали уже неоднократно. Совершенно ясно, что каждый успех китайской революции есть подрыв капиталистической стабилизации и самой основы существования капитализма. Поэтому капиталистический мир прилагает все старания, чтобы помешать успехам китайской революции, дезорганизовать ее и заполучить на свою сторону кое-кого из буржуазного крыла китайской революции. Поэтому иностранный империализм ставил свою ставку на выступление Чан-Кай-ши, полагая, что отход Чан-Кай-ши от революции будет означать поражение китайской революции и возвращение Китая на капиталистические пути развития.

Выступление Чан-Кай-ши безусловно было частичным поражением китайской революции, но из этого поражения китайская революция уже вышла и уже вошла в новую более высокую стадию своего развития. Уханское правительство и левый Гоминдан, после выступления Чан-Кай-ши, взяли линию на углубление революции, на развертывание аграрного движения, на усиление военной борьбы против северных генералов и империализма. Если весьма недавно еще империалистические круги считали, что уханское правительство не сможет развернуть революционной борьбы против севера, то они в этом ошиблись. Эти надежды уже разбиты последними успехами уханских войск. Империалисты ставили ставку также на тяжелое внутреннее положение в Ухане, на промышленный кризис, приостановку торговли, безработицу, внутренние раздоры. Однако, и эта ставка в настоящее время уже бита. Уханскому правительству уже удалось опереться на довольно широкие массы и с каждым днем его связь с ними, несмотря на тяжелое экономическое положение, будет крепнуть. Несмотря на финансовые затруднения, на тяжелый хозяйственный кризис, уханское правительство сумело втянуть в русло революции целый ряд крестьянских партизанских отрядов («красные пики», «подтянутые животы» и т. д.), приобщая их к революционной армии. Конечно, до восстановления полностью этого положения, которое было до выступления Чан-Кай-ши, еще далеко, но дальнейшие успехи уханского правительства должны в полной мере возместить потери, понесенные во время этого выступления.

Если китайская революция в пер-

расширять и углублять массовое движение крестьян и рабочих, укреплять и усиливать массовые революционные организации, превратить Гоминдан в широкую массовую организацию трудящихся и всемерно поддерживать уханское правительство, которое должно стать действительным правительством демократической диктатуры пролетариата и крестьянства, обеспечивающей некапиталистический путь развития Китая. Коммунистический Интернационал вместе с тем отвергает взгляды т. Троцкого и др., которые рассматривают китайскую революцию, как революцию верхушечную, которые недооценивают роли и значения уханского правительства и стремятся создать в Китае двоящееся путем немедленной организации советов в тылу уханского правительства. Считаю, что советы являются организацией для захвата власти, революционная партия может приступить к организации советов только тогда, когда перед китайской революцией возможно будет поставить социалистические задачи. В настоящее время организация советов означала бы дезорганизацию уханского правительства и прямо содействовала бы врагам революции. Коминтерн признает необходимым превращение Гоминдана в широкую массовую организацию, в которую должны войти все революционные организации Китая, чтобы в этой широчайшей массовой организации, носитель наиболее популярное имя в Китае, выразить действительно революционные настроения широких масс.

Действительное проведение аграрной революции, захват земли, уничтожение остатков феодализма, изгнание помещиков и джентри, уничтожение земельной аренды, уничтожение кабальных договоров — вот ближайшая задача аграрной революции в Китае. Обеспечение элементарнейших прав рабочего класса, а по мере роста революции и по мере роста сопротивления буржуазии — взятие в свои руки закрываемых капиталистами предприятий, обеспечение достаточного пролетарского руководства всем ходом революции — вот ближайшая задача китайского пролетариата.

Широкое развертывание массового движения естественно приведет к тому, что столкновение между революционным Китаем и капиталистическим миром станет еще острее. При этом весьма возможен еще целый ряд измен со стороны попутчиков революции, которые отойдут в лагерь контр-революции. Поэтому от всех нас требуется возможно большее единодушие в важнейших вопросах, решающих судь-

особенно показательным в этом отношении. Если до недавнего прошлого Зиновьев, Троцкий и иже с ними обвиняли нашу всесоюзную коммунистическую партию в оппортунизме, в неправильной политике, то сейчас они выступают уже против всего Коминтерна, который с полным правом назвал их уклоняющимися в сторону социал-демократии.

Троцкий, Зиновьев и другие открыто высказывают свое единство с такими людьми, как Рут Фишер, Маслов и компания, которые поговаривают об организации 4-го Интернационала. Фронт от Зиновьева и Троцкого к Маслову и Рут Фишер, а через них, через Суварина и других, идет дальше. Если наша оппозиция захочет нам навязать новую дискуссию по сложнейшим вопросам международной и внутренней политики, наша партия должна будет сказать: мы этого не позволим, мы дадим самый решительный и резкий отпор таким попыткам, ибо сейчас навязывание дискуссии

Состояние и рост КП(б)Б.

Име в последний раз на собрании Киевской организации приходилось докладывать 5 лет тому назад, насколько помню, это было 15 или 16 июня 1922 г. Организация за эти годы пережила бурный рост, расширилась и углубилась работа. Выросли новые, более крепкие кадры, прошедшие серьезную школу в строительной работе за эти годы. КП(б)Б имеет крупнейшие успехи за эти годы. Но перед организацией стали и новые задачи. Это — строительные задачи, задачи нового периода. В работе над решением этих задач росли новые кадры людей, которые сейчас занимают виднейшее место в организации.

Мы находимся в таком месте нашего Союза, где на нас будут смотреть при всех международных осложнениях, при том мы находимся в таком районе, где социалистическое строительство встречается с чрезвычайно трудностями, где чрезвычайно трудно перестраивать народное хозяйство на новых началах.

Наша партийная работа, наши партийные кадры — это тот фундамент, на который опираются верхние этажи нашего строительства, экономика, культура. Верхние этажи разрушатся, развалятся, если нижний этаж, наша партия, не будет достаточно крепким. Вопрос о партийных кадрах, о большевистской сознательности партийных кадров, есть и остается важнейшим вопросом и тем более в нашей белорусской организации.

Вторая важная задача, которая перед нами в настоящее время стоит, это задачи — экономического

расширение разногласий, кампания против Коминтерна — есть ни что иное, как поддержка Чемберлена, поддержка политики, направленной против Советского Союза. В условиях, когда внешняя обстановка осложняется, когда угроза войны становится более реальной, основная наша задача — укреплять единство нашей партии, создать полное понимание всей ответственности, которая лежит на нас, на руководящей партии международного пролетариата. Это — основа основ нашего успеха как в вопросах международных, так и в вопросах внутренних.

Если т. Троцкий будет продолжать ту линию, которую он сейчас завел вместе с Зиновьевым, то нашей партии, естественно, придется применить по отношению к ним более крутые меры. В условиях, когда внешняя опасность нарастает, шутить с единством партии, с единством международного рабочего движения нельзя.

перед вами останавливаться на них. Но и считаю необходимым в заключение остановиться на одном вопросе, который в рядах минской организации играет чрезвычайно большую роль, на вопросе национальном.

Мы в течение этих 6—7 лет пережили процесс, когда из основного населения Белорусской Республики, из широких белорусских рабочих и крестьянских масс выдвигались все новые и новые кадры работников. Эти кадры сейчас перед нами. В условиях старых, в условиях военных, нам в нашей работе приходилось опираться зачастую на кадры, не знающие досконально местных условий, ибо белорусская партийная молодежь еще не подросла. Теперь положение коренным образом изменилось. Вопрос национальный тогда зачастую недостаточно учитывался в нашей работе. Задачи военные занимали все внимание. Сейчас эта стадия давным давно пережита и к ней ничто нас уже не вернет. Создание кадров, знающих белорусский язык, знающих досконально местный быт, есть крупнейшее дело.

Белоруссия отличается чрезвычайно сложными национальными отношениями. Мы должны сказать, что, учитывая прежде всего необходимость продвижения во всей нашей работе основной части населения, белорусских рабочих и крестьян, учитывая всю необходимость дальнейшей работы по белоруссизации, по введению белорусского языка в учреждениях и в партийной работе, в быту и т. д., мы должны сказать, что национальные нужды и

С полным текстом документа можно ознакомиться в библиотеке